

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales. Provincias: En las principales librerías.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

LA SAL MARINA

(Conclusion.)

En algunas costas sobre el canal de la Mancha, se obtiene la sal marina mediante un procedimiento que difiere algun tanto del adoptado en las salinas.

En algunos países fríos, tal como en Siberia, donde el rigor del clima no permite la práctica de los métodos que se observan en los saladares del Mediodía de Europa, para obtener la sal se recurre al de helar.

Es del todo imposible calcular la producción total del mundo, por razón de que es, no ya solamente una manufactura industrial, sino también en muchas localidades, sobre todo en los climas cálidos, un producto espontáneo de la naturaleza.

En California se produce mucha sal marina; en Austria se obtuvieron en 1876 más de 344.862 quintales métricos.

Las principales salinas de los Estados-Unidos se hallan situadas á lo largo de las costas de Cabo Cod y en Nantucket. A fin de obtener la sal por la evaporación, con bombas movidas por molinos de viento se trasiega el agua marina en cubetas de madera, de poco fondo; ó en aquellos lugares donde se puede, se deja que el agua fluya á un saladar preparado de antemano, mediante el desarralde de toda vegetación de su superficie.

De aquí, por un sistema de compuertas, se la conduce á otros depósitos ó cuencas de evaporación, construidas con más cuidado, y deposita las sales calizas. Finalmente se la hace pasar á unas terceras cuencas, donde empieza á depositar la sal.

Cuando se emplean tanques de madera, en general se protegen contra la lluvia con covertizos. Se hacen de diez pies cuadrados, por uno de profundidad. Se quitan las cubiertas, mediante ruedas que giran en carriles, ó lo que es más común, se afirman por los ángulos dos cubiertas ó caballetes, arreglados de modo que giren sobre un gorrón, cubriendo ó descubriendo dos tanques á la vez con un solo movimiento.

El consumo medio de la sal por cabeza en varios países, se ha calculado que es poco más ó menos como sigue:

Table showing salt consumption per head in England and Italy.

Table showing wool production in various countries like France, Russia, Belgium, Austria, Prussia, Spain, and Switzerland.

No se hace sal marina en la Gran Bretaña ó Reino Unido, pero la manufactura de sal llega á unas 1.500.000 toneladas, casi la mitad de las cuales se exporta, principalmente á la India y á los Estados Unidos.

Son muy extensas las salinas de Portugal, producen anualmente 250.000 toneladas y tienen una gran demanda. Los centros de fabricación son Setúbal, Lisboa, Aveiro y Algarbe.

En el otoño se deja fluir el agua hasta cubrir toda la laguna ó saladar hasta la profundidad de 50 ó 60 centímetros. En la primavera se efectúa la evaporación y en el mes de Junio los caminos de separación aparecen por encima de la superficie. Entonces se limpian los cuadrados ó tanques, se dejan por su cuenta, sólo que se recargan de cuando en cuando con agua fresca del mar.

En la India el Gobierno monopoliza la manufactura de la sal, produciendo la contribución anual de 6.250.000 libras esterlinas. La producción doméstica apenas resulta suficiente, pues que el valor de los derechos pagados por la que se importó del extranjero ascendió en 1876 á la enorme cantidad de 2.235.000 libras esterlinas.

Extensos saladares naturales existen en Shimpagah, á poca distancia más allá de Mandalay, sobre la margen occidental del río Irrawaddy.

Para establecer 200 hectáreas de mesas salinas, se requieren no menos que 250 hectáreas de tierra. El trabajo de una hectárea de mesas, ó dos y media de salinas, trae consigo los siguientes gastos, á saber: 4.500 francos para la manutención de los obreros durante la formación de las salinas.

CANTIDAD DE LANA PRODUCIDA EN LA TIERRA

Si consideramos la enorme cantidad de lana producida en nuestro globo, se nos ocurrirá preguntar qué es lo que se hace de ella. De la producción de América del Sur, nada recibe Europa con excepción de las lanas del Río de la Plata y una corta cantidad que se importa con las pieles de ovejas.

Table showing wool production in 1830 and 1878 for Europe, Rio de la Plata, Estados Unidos, Australia, and Colonia del Cabo.

En Europa, por lo tanto, en los últimos cincuenta años la producción ha aumentado un 170 por ciento; pero sería erróneo creer que este aumento de producción indica que se ha criado un número mayor de ovejas y carneros en esos países; se debe más bien á que durante este período se han escogido las razas que dan mayor cantidad de lana, al pino que se ha abandonado la cría de las razas más finas.

Table showing wool consumption in Europe in 1878 by country: Gran Bretaña, Francia, Alemania, Estados Unidos, Austria, Rusia, Suecia, Bélgica, España, etc.

El número de husos y trabajadores se dan por ser de interés general. La producción de lana, según nuestro cuadro, parece ser la misma en Francia que en Inglaterra, pero debemos considerar que la mayor parte de la lana importada en Francia consiste en lanas del Río de la Plata, que solo rinden un 30 por ciento, y que los compradores franceses en el mercado de Londres adquieren mucha más lana de las clases pesadas y gruesas que las que se usan en las industrias inglesas.

La realidad de verdad, el consumo de lana en Francia es tan inferior al de Inglaterra como es inferior el número de husos empleados. Otro hecho que es evidente y se deduce de los cuadros anteriores, es que hace cincuenta años Europa suministraba el 88 por ciento de toda la lana producida, mientras que en 1878 solo suministraba el 46 por ciento.

Este aumento extraordinario en la producción de lana en los países no europeos, ha tenido una gran influencia en la extensión de la industria lanera, ni sólo en que proporciona la principal condición para su extensión, esto es, la materia prima, sino también que suministra esta á un precio inferior, y de este modo se ha efectuado un consumo mayor de artículos de lana.

INFLUENCIA DE LA MUSICA Y NECESIDAD DE SU ESTUDIO.

¿La antigüedad de la música, ó sea su primitivo origen, es posible fijarla? Seguramente no lo es, con pruebas fehacientes; pero habiendo el Creador de toda la naturaleza, sumamente sabio, dado al hombre la facultad incomparable de manifestar por medio de palabras cuanto su imaginación concibiese, su alma sintiese y cada uno de sus sentidos apreciase, y teniendo la palabra su diversa entonación, según la distinta emoción de que el hombre se halla poseído al articularla, ¿no podrá decirse, con alguna razón, que la música empezó desde el momento que el hombre habló, puesto que ya tuvo que producir sonidos?

El muy distinguido compositor Sr. Camps y Soler, literato, historiador y crítico musical de reconocida ilustración, decía en un artículo, que se publicó en 15 de Febrero de 1866 en la Gaceta Musical de Madrid: «Un límite tiene el poder de la palabra: hay emociones cuya manifestación le es vedada, y en ese punto donde la palabra acaba, empieza el canto. La palabra es al canto lo que lo bello á lo sublime, la estrella al planeta y el hombre á Dios.»

La historia de todos los pueblos nos demuestra con multitud de hechos la influencia extraordinaria que la música ha ejercido desde los más remotos tiempos sobre las costumbres, civilización y modo de ser de los mismos. También ejerce la música notablemente su influencia sobre las enfermedades. En el libro 4.º de Los Reyes, cap. XVI, se lee: «Que Saul sólo kallaba alivio para sus males en los melodiosos sonidos que David con su arpa le proporcionaba.»

Recientemente se ha ensayado, con excelentes resultados, en el tratamiento de los alienados. Hasta en los apimales produce la música maravillosos efectos. Vamos al caballo experimentando una particular excitación al sonido de la corneta. Sir Home dice que los elefantes quedan parados y delectados al sonido de las notas agudas de un instrumento, y se enfurecen con los sonidos graves. En los perros se observan sensaciones muy especiales, y que claramente demuestran lo que les deleita ó hace sufrir la música. En las ovejas, ciervos, camellos, leones y otros muchos animales, se ven señales inequívocas de los diversos efectos que les producen los sonidos. Voy á citar un caso, que he presenciado con mis discípulos en el año 1860.

La clase de música de los niños de coro del monasterio del Escorial se encontraba en el piso bajo y celda que ocupó el muy célebre P. Villacastin, ante la cual yacen los restos. En un día del mes de Julio y cuando acababa de dar unos acordes en el piano para dar principio á la lección, sentí que los niños se aborotaron repentinamente, y preguntando la causa, me contestaron: que un lagarto muy grande había querido entrar por una de las ventanas que la celda susodicha tiene al jardín llamado de «los frailes», en la fachada del Mediodía que mandé cerrarse. Al siguiente día se repitió la misma escena, y viendo que los niños, hoy hombres, no tenían miedo alguno, les dije que no le ahuyentasen y dejasen entrar.

Entró, en efecto, y se colocó próximo al piano, con la cabeza erguida é inmóvil, sobre todo cuando los niños cantaban, marchándose tan luego como cesaba la música; pero volviendo cuantas veces esta empezaba, repitiéndose esto mismo cerca de dos meses. Los niños, tan luego como le veían asomar, decían: «Ya está aquí el músico.» Este caso raro fué presenciado varias veces por el muy conocido catedrático y doctor en ciencias naturales, mi malogrado amigo D. Ramon Llorente y Lázaro, y fué objeto de sus estudios.

A pesar de todo lo expuesto, se encuentran individuos en la especie humana (pocos por cierto), que deben carecer completamente de sensibilidad, cuando confiesan que para ellos la música es como cualquier otro ruido. ¡Compadezcámoslos!

En los tiempos de la civilización griega romana, la importancia de la música creció hasta el punto de ser indispensable su estudio, pues no se consideraba á una persona instruida si carecía de los conocimientos del divino arte que era calificado entonces por muchos de ciencia, no su razón.

Desde Pitágoras y Aristóteno hasta nuestros días, multitud de filósofos y grandes sabios se ocuparon seriamente en el estudio y progresos de la música, difundiendo cada cual sus diversas doctrinas ó sistemas para propagar la enseñanza de ella.

La música ha ejercido y ejercerá siempre una influencia muy superior á la de las demás bellas artes, pues hablando á nuestro espíritu por medio de los sonidos, la vibración de éstos penetra de un modo misterioso hasta las más recónditas fibras del alma, lo cual no pueden conseguir ni el dibujo, ni la pintura, escultura y arquitectura.

La música se auna con todas las artes bellas, y de un modo especialísimo con la poesía. Mounthausier dice: «que la música es la palabra del alma sensible, como la palabra es el lenguaje del alma intelectual.» San Bernardo llama á la música «arte humana y bella cuyos sonidos modulan así en el cielo como en la tierra:» y el sabio maestro que fué de la catedral de Cuenca en el último siglo, D. Pedro Aranz, nos dice: «que la música es la eterna y bella entre las bellas artes, porque despues del fin del mundo ya no se pintará, esculpirá ni fabricará edificios, pero si se cantará y tañerá en la gloria.»

El mayor ó menor grado de civilización y cultura de las naciones se conoce, entre otras cosas por el estado más ó menos floreciente de su música. Ved la Alemania, la Bélgica y la Francia, naciones que hoy figuran al frente de la civilización: oíd su música; observar la protección que todos sus gobiernos dispensan á este arte y el interés que tienen por su propagación, unido á una digna consideración y respeto á sus maestros. En estas naciones la instrucción musical es obligatoria desde las escuelas de instrucción primaria. Así y más, especialmente en Alemania y Bélgica, que el estudiante en las horas de reposo de sus estudios, el abogado en las de su bufete, el comerciante en las de sus negocios, y de de el príncipe y la más aristocrática dama, hasta el más humilde obrero, todos ocupan y aprovechan estas horas en alimentar su espíritu con los mágicos efectos que produce la música en las almas llenas de sensibilidad, y que alcanzan el goce de todos sus dulces encantos. ¿Y cuánto más útil es emplear el tiempo del descanso corporal ó de la imaginación en tan noble recreo, que no en tabernas, juegos y otros lugares do impera el vicio, que solo puede envilecer al hombre y jamás ilustrarle?

Por fortuna nuestra, aunque en España desde principios de este siglo las continuas guerras y disturbios políticos fueron causa de notable paralización, y aún decadencia del arte, de algun tiempo á esta parte se ha operado una reacción extraordinaria que, dadas las condiciones de nuestro país, nos colocará en plazo no lejano al nivel de las primeras naciones, pues tanto los gobiernos que hace tiempo se venían sucediendo como los artistas y aficionados, á porfía y con noble emulación trabajan para conseguirlo. Recordemos que hace no muchos años sólo en Cataluña eran conocidas las sociedades corales, y hoy ya existen en todas las provincias de España, y en gran número; que en la corte solo había una sociedad de Cuartetos que fundaron los maestros señores Guelbenzu, Monasterio, Perez, Lestán y Castellanos, dando su primera sesión el día 4.º de Febrero de 1863; que posteriormente se creó bajo la dirección del popular maestro Sr. Barbieri la gran Sociedad de Cuartetos, que dió su primera función el 24 de Marzo de 1867; y que hoy tenemos dos grandes sociedades de cuartetos, varias de cuartetos y sextetos y dos orfeones, y otras grandes sociedades de conciertos en Valencia, Valladolid, Cádiz, Barcelona, Zaragoza, y en casi todas las capitales y poblaciones de alguna importancia, pues hoy es ya una necesidad social oír buena música.

La creación de una sección de música en la Academia de Bellas Artes de San Fernando; el proyecto de ley para la enseñanza obligatoria de la música en las escuelas de primera y segunda enseñanza; el establecimiento de la asignatura de la música en todas las escuelas normales de maestros y maestras, son otros tantos pasos que han de conducir á la propagación en todas las clases sociales, y al desarrollo de la más bella entre todas las bellas artes: la música.

San Lorenzo del Escorial 22 Agosto 1881. COSME JOSÉ DE BENITO.

(Crónica de la Música.)

UN RELO CÉLEBRE.

En la segunda sala de lectura de la biblioteca municipal de Rouen hay un reloj muy raro, que llama la atención de cuantos visitan el edificio. El reloj tiene cuerda para catorce meses y algunos días, de modo que el renovar la es un verdadero acontecimiento anual al que asisten muchos habitantes de Rouen, no sólo por la curiosidad, sino en cierto modo, por satisfacer el deseo de saludar á esa maravilla del arte, de la que los rouennés se muestran orgullosos.

Hace muy pocos días, según leemos en un periódico francés, que se le dió cuerda, y por lo tanto es ahora ocasión de dar algunas noticias sobre el origen de aquel reloj. Fué construido, según cuentan las crónicas, en 1782, fecha que figura además en la parte baja de la esfera, es decir, que el reloj va á cumplir los cien años.

Como indica la inscripción que está grabada encima de la fecha, marca, no sólo la hora, sino también el día del mes. La esfera es plateada, el horario y el minutero están primorosamente trabajados y hasta la caja es una obra de arte.

Al principio, dice Le Journal de Rouen, periódico de la localidad, el reloj no tenía cuerda más que para unos doce meses y algunos días; pero en Junio de 1816, despues de sufrir una compostura en la máquina, llegó á andar sin necesidad de que se le diera cuerda, tanto como anda hoy.

Todo esto es lo que resulta de una serie de notas escritas con tinta encarnada sobre pedacitos de papel blanco que hay pegados en el interior de la caja, procedentes sin duda, del primitivo poseedor del reloj, el cual ha consignado fielmente, á lo que parece, y año y por año, las detenciones que experimentaba y las limpiezas que se le hacían.

La ciudad de Rouen compró este curioso reloj el año 1838, por la cantidad de mil francos.

Estuvo algun tiempo sin andar, pero hecha la reparación que necesitaba, comenzó á funcionar admirablemente como lo hace ahora.

Al darle cuerda esta última vez el relojero encargado de ello, hizo constar que sólo había discrepado un minuto en todo el año, lo que debe atribuirse más que á otra cosa á la trepidación del piso.

El constructor del reloj publicó una descripción de su obra, que existe en la biblioteca de Rouen.

ESPECTÁCULOS.

La inauguración del teatro Real no podrá verificarse mañana, como tenia dispuesto la empresa, por no estar concluidas las obras de reparación que se están efectuando en el régio coliseo.

Han sido contratados por la empresa del teatro de la Comedia los aplaudidos artistas Sres. Viñas y Ballesteros.

La temporada del teatro Español comenzará mañana con la comedia de Alarcón titulada La verdad sospechosa. En la próxima semana se representará el drama de Cano, Los laureles de un poeta, en el cual tomará parte el Sr. Valero.

Esta noche se estrena en el teatro Lara un cuadro de costumbres populares, en un acto y cinco cuadros, titulado La Cruz de Mayo; para el que ha pintado dos decoraciones el distinguido escenógrafo Sr. Dardalla.

El Sr. Larra ha escrito, con destino al teatro de la Comedia, una en dos actos titulada Obras son amores.

Hoy, función de moda en el circo de Price, tendrá lugar el debut de Mr. y Madme. Harvoy, equilibristas escéntricos, que presentan una curiosa banda de palomas amestradas.

Mañana harán su debut los célebres gimnastas hermanos Ferrando, de los que se tienen los mejores informes.

En prueba de los propósitos artísticos que animan al Sr. Arderius, podemos dar como noticia autorizada, que el eminente maestro director de la sociedad de conciertos, y que lo fué del teatro Real, D. Mariano Vazquez, dirigirá la orquesta en la actual temporada en el teatro de la Zarzuela. El Sr. Vazquez ha accedido gustoso á los ruegos de su íntimo amigo y antiguo compañero Sr. Arderius, para coadyuvar con éste al restablecimiento del género lírico-dramático.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(29 DE SETIEMBRE)

La fiesta de Linares en obsequio al señor duque de la Torre y las importantes declaraciones que este ilustre hombre público hizo en su elocuente discurso, son el asunto preferente de las conversaciones del día, toda vez que la crónica parlamentaria, lo más que ofrece de interesante, es el juramento prestado en el Senado por la minoría democrática y el discurso que pronunció después de constituida definitivamente la mesa, el señor marqués de la Habana, presidente de aquel alto cuerpo. Sobre el primer asunto, poco hemos de decir, porque para nadie era un secreto, después de las nobles y francas palabras pronunciadas ayer por el Sr. Sagasta con la sesión del Senado, que los demócratas prestarían el necesario juramento, y por lo que toca al discurso del Sr. general Concha, véale nuestros lectores en otro lugar, porque es un documento notable lleno de patriotismo y alteza de miras.

Decíamos, pues, al comenzar estas líneas que hoy no hay otro asunto que el discurso pronunciado en Linares por el señor duque de la Torre, discurso que viene a probar una vez más que la actitud del digno general Serrano es de perfecta adhesión para el Gobierno. Conviene que los conservadores y demócratas, que siempre traen a pleito los pensamientos políticos del señor duque de la Torre, haciendo castillos en el aire sobre su alejamiento de los negocios públicos, repesen detenidamente su último y patriótico discurso, en la seguridad de que no tendrán más dudas sobre las ideas políticas que defiende el ex-presidente del poder ejecutivo. El general Serrano declara que le unen al Sr. Sagasta, no sólo lazos de amistad, sino también lazos políticos, nacidos y desarrollados al calor de un idéntico criterio. Añade también el señor duque que no sería fecundo, ni patriótico, ni justo combatir con sueños de libertad las que real y efectivamente se encuentran congregados bajo una monarquía que en sus procedimientos representa la alianza del pueblo y la Corona.

La importancia de estas declaraciones, tratándose del señor duque de la Torre, que es una de nuestras primeras eminencias de la política, no hemos nosotros de encarecerlas. Basta y sobra el efecto que han causado en la opinión y lo mucho que se habla hoy de este asunto. Lo único que nos extraña es el lenguaje desdeñoso que dedican a dar cuenta de las declaraciones del general Serrano los periódicos conservadores. Nos explicamos este lenguaje en los demócratas; pero no en los amigos de *El Estándar*, sin que antes no les creamos traidores a la causa que defienden.

Después del almuerzo de Linares, único asunto que como decimos al principio tiene el justo y natural privilegio de ocupar la atención de los círculos políticos, nada más existe de notable en el día de hoy. Apuntaremos, sin embargo, que hoy la sesión del Senado amaneció bastante belicosa y hubo proyectos de suscitar un debate sobre la incapacidad del Sr. Elduayen para tomar asiento en la Cámara alta, toda vez que después del decreto en que se le confirió esta investidura, aceptó el cargo de diputado. La generosidad de la mayoría fué causa de que la discusión no se suscitase y que por consiguiente pudiera jurar esta tarde su cargo, como así lo hizo, el señor marqués del Pazo de la Merced. A la hora en que cerramos estas líneas hallábase reunidos en casa del Sr. Martos los progresistas-democráticos, y existe grande ansiedad por conocer sus acuerdos, pues hay quien cree que se pasará todo sin ruido. Nosotros opinamos, sin embargo, como ayer. De la reunión de esta noche no brotarán disidencias, porque se sabe que el Sr. Martos tiene el propósito de diferir toda discusión hasta que se reúna el comité central, y creemos que vencerá esta tendencia.

Pronto, sin embargo, saldremos de dudas.

LOS ESTREMOS.

Los demócratas no se entienden, es más, han perdido la esperanza de entenderse. Ya renunciaron generosamente a la unión tan buscada y proyectan una coalición que fracasará de seguro. Para convencerse de ello no hay más que pasar revista a los diversos periódicos democráticos, y ver cómo traen unos al Sr. Castelar y otros al Sr. Montero Ríos, aquéllos al Sr. Pi y éstos al Sr. Figueras. El Sr. Martos no sale mejor librado, ni el Sr. Carvajal tampoco, ni siquiera el mismísimo Sr. Ruiz Zorrilla. A ninguno le falta un periódico que le combata duramente y que le acuse bien de perturbador, bien de reaccionario ó de idealista y poco práctico. Con tales elementos, con la desconfianza que reina (y hasta pudiéramos añadir el recelo con que mutuamente se miran), ni la unión es posible ni la coalición probable. Por ese lado no hay peligro ciertamente, digan cuanto quieran los conservadores.

En el campo de la reacción, sucede algo parecido a lo que ocurre en el de la democracia. Testigos, *El Siglo Futuro*, *El Fénix* y *La Fé*. Desde que surgió aquel famoso pensamiento de la Unión Católica, no han reposado un momento los batalladores colegas ultramontanos. Mantienen una polémica tan enconada y ruda que difícilmente se registrará otra igual en los fastos periodísticos, y como si eso no fuera bastante, se va generalizando hasta el punto de tomar parte en ella seculares presbíteros, y obispos, extraños naturalmente en las respectivas redacciones.

El Siglo Futuro cuenta con el apoyo del

notable polemista y presbítero Sr. Gago, que no descansa un momento, siempre trabajando en favor del Sr. Nocedal. A más del señor Gago, cuenta también *El Siglo Futuro* con el auxilio del señor obispo de Danlía, cuya firma vale un Potosí ciertamente. Con adversarios tan temibles tiene que habérselas *El Fénix*, que no cede ni se da por vencido. Verdad es que le ayuda muy mucho en su tarea un respetable párroco de Oviedo, hombre de experiencia y entrado en años, según el mismo dice, cuyo párroco no se muere de la lengua cuando se pone a discutir.

La Fé no tiene envidia a sus correligionarios. De vez en cuando publica sabrosas epístolas de los suscritores de provincias, que, lejos de apagar el fuego, le encienden más y más. Como no salga por ahí algún rey sobriño que ponga paz en el campo ultramontano,—al que pudiéramos llamar sin exageración campo de Agramante,—fácil es que la polémica acabe a linternazos, si es que no son llamados a entender en el asunto los tribunales civiles. Algo se ha dicho ya en este sentido, y no sería extraño que se pusiera en práctica.

Pero sea de ello lo que fuere, á nosotros lo que nos importa consignar es que los partidos extremos se encuentran en completo estado de descomposición. ¿A quién se debe esto? No queremos averiguarlo, baste decir que en tiempos del Sr. Cánovas vivían en la mejor armonía, acampando en sus respectivas tiendas los republicanos y los carlistas. Hoy se combaten con encarnizamiento, se maltratan y aniquilan sin que puedan evitarlo D. Carlos y Zorrilla, jefes acatados, pero no obedecidos, de las mencionadas agrupaciones. Con muchos menos motivos que nosotros, solía decir *La Política* que todo iba bien, perfectamente bien.

FIESTA EN LINARES AL DUQUE DE LA TORRE

DISCURSO DEL SEÑOR DUQUE.

Con el epígrafe que antecede publica *El Correo* una reseña de los obsequios tributados en Linares al señor duque de la Torre. Creemos que nuestros lectores desearán conocer el notable discurso pronunciado en dicho punto por el general Serrano, discurso que, como decimos en otro lugar, se ha comentado mucho. Lo merecía ciertamente. Las patrióticas palabras del bizrrro general y eminente político habrán caído como una bomba en ciertos círculos. En cambio no pueden ser más lisonjeras para nuestro partido y para el Gabinete que preside el Sr. Sagasta. Conocida era la actitud del señor duque de la Torre, pero no faltaba quien tuviera interés en disfrazarla. A los que tales deseos tenían corresponde comentar lo que dice *El Correo*, mejor dicho, lo que ha dicho en Linares el general Serrano.

Hé aquí la reseña: El ayuntamiento y multitud de amigos le recibieron en la estación de Baeza, trasladándose al subgobierno, donde el Sr. Ballesteros ofreció á los viajeros un delicado almuerzo. De allí se dirigieron al hospital, donde el duque tuvo ocasión de apreciar el esmero y notable asistencia con que se atiende á multitud de enfermos y heridos en los penosos trabajos de las minas, dejando un recuerdo de su visita.

Toda la población se hallaba engalanada y la más expresiva alegría se retrataba en todos los semblantes.

Llegada la hora se reunió el ayuntamiento, autoridades y convidados, entre los cuales se hallaban representantes de importantes sociedades extranjeras, y acompañaron al duque y sus amigos al magnífico palacio municipal, en cuyo elegante salón de sesiones estaba la mesa preparada para el banquete, que fué tan espléndido como correspondía á la rica é importante ciudad de Linares. A la hora de los brindis, el Sr. D. José Gil Rey, distinguido letrado de aquella localidad, pronunció uno de los discursos más bellos y más elocuentes que hemos oído. El duque, vivamente impresionado, tributó al Sr. Gil Rey entusiastas elogios.

El Sr. Acuña habló también con fácil y correcta frase, y el duque, contestando á excitaciones de los oradores y entre salvas de frenéticos aplausos, se expresó en los siguientes términos: «Señores, no sé si la emoción que experimento me permitirá expresarme con toda la terminante claridad que deseo.

Me había propuesto guardar el más completo silencio y no hablar una palabra de política; pero de una manera inesperada fallo, hasta con entusiasmo, á mi propósito. La consideración de la marcha feliz de la política; las impresiones de este viaje á pueblos importantes de esta querida provincia; los brillantes discursos que se me han dirigido, inspirados bajo el ardiente sol de este privilegiado país, han impresionado mi mente y herido las fibras más sensibles de mi corazón.

Señores, padezco que con tanta lealtad me habeis manifestado lo que sentís, tenéis derecho á saber lo que pienso y me es muy grato el hacer estas manifestaciones en la ciudad de Linares, tantas veces catunniada; foco brillante, por otra parte, de la industria española y baluarte invencible del sentimiento liberal.

El rey ha entregado las riendas del gobierno al eminente hombre público Sr. Sagasta, con quien me unen los lazos políticos que forman nuestro idéntico criterio y los fraternales que representan la más leal de las amistades; y el partido liberal sin restricciones, sin desconfianzas, se vé por primera vez en nuestra historia en las regiones del poder, sin sentirse á su lado el ólese de las con-

mociones populares, ni dejar en pos de sí el rastro desolador de los combates.

Todo, señores, todo lo que haya desagradable para mí en estos últimos años, si algo hubiera, todo, ante tal espectáculo, lo olvido, atento solo al interés sagrado de la patria.

Rotas por el poderoso espíritu de la civilización moderna funestas tradiciones, hoy el país disfruta tranquilamente el beneficio de las libertades constitucionales, y no sería fecundo, ni patriótico, ni justo combatir con sueños de libertad, las que real y efectivamente se encuentran consagradas bajo una monarquía que en sus procedimientos representa la alianza del pueblo y la corona, y cuando hay un monarca honrado, valiente y liberal que ha abierto sin temor tan anchos horizontes al porvenir de las instituciones representativas.»

Prolongados vivas al rey, al duque, al Gobierno y á la libertad, dieron fin á un acto que formará época entre los recuerdos de la ciudad industrial.

Una inmensa multitud siguió al duque á la estación, desde la cual hasta la de Vadollano le acompañaron el ayuntamiento, las autoridades militares y judiciales y numerosos amigos.

MOVIMIENTO POLITICO.

El Diario Español reproduce íntegramente el telegrama recibido ayer de Toledo dando cuenta de que la guardia civil había conseguido librar á aquella comarca de las depredaciones de los terriblemente célebres bandoleros Castrola y Navarro, y no añade ni una sola palabra de congratulación.

¿Guardará ese silencio porque no concede al suceso toda la importancia que reviste? No lo creemos, porque cuando mandaban sus amigos nos hubiera atronado los oídos á fuerza de cantar en todos los tonos la energía, el celo y la presteza con que aquel Gobierno había dado el golpe de gracia al bandolerismo de la Mancha.

¿Se callará *El Diario Español* porque juzga que el brillante comportamiento de la benemérita guardia civil no tiene mérito alguno, y no es más que el estricto cumplimiento de su deber? Tampoco nos parece que sea esta la causa de su mutismo, porque cuando sus amigos estaban en el poder iguales deberes tenía la guardia civil, y ni una vez se encontró en condiciones de lograr cumplirlos.

¿Por qué callará *El Diario Español*?

Dice el órgano del señor conde de la Romana:

«*El Figaro*, aunque demócrata, no está infestado de benevolencia. Nuestro colega le da la razón á los conservadores en la cuestión del acta senatorial de Cádiz.»

¿Y cuándo no ha dado *El Figaro* la razón á los conservadores? Sería conveniente saberlo.

El aplauso con que la prensa de provincias, sin distinción de matices, ha recibido la circular del ministerio de Fomento sobre creación de cuatro granjas modelos, es tan unánime como entusiasta.

En todas partes se considera útil y beneficioso en alto grado el establecimiento de esos centros donde la juventud de nuestros campos reciba la instrucción teórica y práctica necesaria para dirigir con fruto los trabajos agrícolas, base de la riqueza de las naciones.

Algunos de los citados colegas acogen con tal calor la disposición del Sr. Albareda que, después de tributarle sinceros plácemes le piden que á su vez incline el ánimo de sus compañeros de Gabinete en el sentido de aumentar el número de las granjas modelos con que de hoy más contará nuestro país esencialmente agricultor.

Ha preguntado un periódico:

«¿Qué es, pues, el Sr. Montero Ríos? Y contesta *La Vanguardia*:

«Muy sencillo: un hombre destinado á conducir peonados en cualquiera procesion y un político que se oculta en las sombras para desbanicar, sin riesgo, á Zorrilla y Martos.»

Patécenos que á este paso no llegará nunca á realizarse la unión democrática tan anhelada por el Sr. Salmeron y otros republicanos. Ni la coalición siquiera.

Los periódicos conservadores califican de *eloquente* el discurso que pronunció en el Senado el señor conde de Casa-Gallo, al impugnar el dictamen de la comisión de actas sobre las de Cádiz. A cualquier cosa se llama ya elocuencia.

¿Como si no hubiéramos oído el campañando y huero discurso de S. S., que no supo qué contestar en cuanto le contestaron los Sres. Gallestra, Calzada y Hernandez de la Rúa!

¿Buena está la minoría conservadora del Senado!

Anoche se reunió la comisión de actas en el salón de presupuestos del Congreso para dar audiencia á los interesados en el asunto que se discutía. Examináronse los dictámenes emitidos sobre las actas de Terragona, Velez-Málaga, Getafa y Brihuega. Usaron de la palabra en pró y en contra para ilustrar á la comisión varios oradores. Algunos usaron prudentemente de su derecho, pero otros pronunciaron discursos un poquito largos. No lo censuramos, pero sería conveniente que se tuviera en cuenta que las sesiones de la comisión de actas no son las sesiones del Congreso. Más datos y menos palabras es lo que hace falta si se quiere acabar pronto. Repetimos que no censuramos á nadie; damos un consejo nada más.

No negarán los conservadores que la mayoría del Senado es rambosa, ó benigna, ó algo parecido. Ni siquiera opuso la más pequeña dificultad al juramento del Sr. Elduayen, y eso que dicho señor, después de haber sido nombrado senador viralticio, se presentó candidato á la diputación á Cortes y ejerció este cargo en dos legislaturas.

Nos alegramos de que se haya sentado una jurisprudencia tan amplia, pero reconocamos los conservadores que nosotros desconocemos las intranquilidades y las estrechas miras de partido. Poco les cuesta hacer justicia.

Dice *La Epoca*:

«LA MAÑANA dice que los conservadores se dan aires de victoriosos, porque demostrando que hay muchas actas malas, queda herida la legalidad de las últimas elecciones.

Proponemos una transacción. Reconocemos de buen grado que los conservadores no tienen derecho á creerse vencedores; pero confiese LA MAÑANA que las elecciones dejan mucho que desear, y todos nos pondremos en lo justo.»

Allá va nuestra confesión. Es posible que en algún distrito se hayan cometido atropellos, pero es seguro que si se han cometido los habrá corregido la comisión de actas. Ya ve *La Epoca* como es posible ponerse en lo justo sin exagerar las cosas.

Dos horas y media duró próximamente el Consejo de ayer, presidido por S. M.

El señor presidente del Consejo expuso, como de costumbre, la situación del país y el resultado de los debates en ambas Cámaras.

La próxima entrevista de S. M. con el rey de Portugal y el estado de la política extranjera, ocupó también la atención del Consejo; terminado éste, firmó S. M. varios decretos del ministerio de Hacienda, relativos á ascensos en el personal de Aduanas á consecuencia de los jubileaciones, y unas cartas de pésame á los reyes de Holanda.

En la reunión de los ministros en la secretaría de Estado, se ocuparon de algunos detalles del viaje de S. M. y de asuntos generales de sus respectivos departamentos, retirándose á la una de la tarde.

La junta directiva del partido progresista-democrático se reunió anoche á las diez en casa del señor Martos, el cual expuso que el objeto de la reunión era el de tratar de la actitud que deberá adoptar el partido.

Se leyeron dos cartas, una del Sr. Ruiz Zorrilla y otra del Sr. Salmeron, escritas en términos muy conciliatorios pero favorables á la idea de la conciliación de todas las fracciones democráticas para un fin común, conservando cada una, sin embargo, sus ideales.

El Sr. Martos explicó cuales son en su concepto las causas que justifican las coaliciones en la oposición y el fin á que conducen indicando su opinión contraria por ahora á esta tendencia en vista de la política que en la actualidad está practicando el Gobierno.

El Sr. Saulate se expresó en sentido contrario al Sr. Martos, creyendo necesario hacer algunos esfuerzos para conseguir que vengán á Madrid los Sres. Zorrilla ó Salmeron ya que no pueda conseguirse la verdad ambos, esfuerzos que consideró inútiles el Sr. Martos en vista de la rotunda negativa de uno y de otro.

En resumen, nada se acordó en definitiva y la Junta volverá á reunirse dentro de unos días, probablemente en la semana próxima para, que pue la concurrir á ella el Sr. Montero Ríos que está para llegar de un día á otro.

La impresión que sacaron de esta reunión los menos apasionados, es que el Sr. Martos se inclina á seguir la marcha iniciada por el Sr. Montero Ríos, si bien manteniendo sus declaraciones respecto á la forma de gobierno, que el Sr. Martos considera esencial, siendo ya inevitable el rompimiento entre los partidarios de los procedimientos de violencia que seguirán al Sr. Ruiz Zorrilla, y los que prefieren las vías legales que formarán al lado de los Sres. Martos y Montero Ríos.

CORRESPONDENCIA.

Roma 21 de Setiembre de 1881.

Sr. D. Pedro Diz Romero.

Ayer hizo once años que las tropas italianas, abriendo brecha en las murallas de la puerta Pia, entraron en Roma, y desde entonces fué un hecho cumplido la unión de Italia, con su capital legítima aspiración de tantos años y por cuya realización militares de víctimas han caído en la incruentada lucha.

Este año ha sido conmemorada la fecha de la que se creía imposible transformación, con menos pompa acaso que en los anteriores, pero con más seriedad, pues el ayuntamiento tomó la iniciativa, y puesto al frente del acto oficial, las intemperancias de los radicales no han venido á turbar la solemnidad de un acto que, si es patrimonio de alguno, es de los hombres de orden y de la monarquía, que secundó con sus deseos y su aquiescencia á sus aspiraciones.

La tumba de Víctor Manuel, en la iglesia del Panteón, ha sido objeto del principal acto en este día, yendo á depositar coronas el ayuntamiento y mil corporaciones, dirigiéndose después aquí, con las sociedades liberales de Roma en masa, á la puerta Pia, donde se han pronunciado discursos y se ha reunido tributo á los que sucumbieron en la memorable jornada. Himnicaciones, músicas y regocijo general han completado el día, dando pruebas de sensatez y cordura la población romana.

Indiqué á V. en mi anterior la voz que corría de un próximo viaje á Berlín y Viena del rey de Italia, y le ofrecí averiguar lo que de cierto hubiera en tal noticia. Parece que positivamente nada se sabe, y si solamente se recomienda en los diarios que reciba sus inspiraciones de los ministros, que dejen estas y otras cuestiones difíciles y delicadas á la libre iniciativa y discusión de los consejeros de la corona, lo cual deja en duda la noticia y revela, en cierto modo, la incertidumbre que lleva consigo la política en estos momentos.

También se anunció, hasta en los diarios oficiales, la venida á Roma de las embajadas de Italia cerca de Rusia, Prusia, Inglaterra, Austria y Francia, para conferenciar con el Sr. Mancini, minis-

tro de Negocios extranjeros; pero inmediatamente vino desmentida la noticia por un comunicado ó despacho de la agencia telegráfica *Stefani*, la cual al mismo tiempo anunciaba la llegada á Italia de dos de los dichos embajadores, el de Inglaterra y el de Austria. El horizonte político no está claro, esto lo sabemos todos é Italia entra por mucho en las complicaciones del día, especialmente de la parte de Túnez y Egipto, por lo que no veo difícil que el entendido jefe del departamento de Estado quiera enterarse personalmente, de lo que no siempre se comprende bien por medio de notas y despachos.

Hemos tenido en estos días un escándalo que podríamos llamar religioso. El canónigo de la Basílica Vaticana D. Enrique Campello, ha apostatado pasando al culto protestante metodista. Con este motivo la polémica en pró y en contra, ha revestido un carácter doloroso, pues, como no podía menos, las personas llamadas más odiosas y repugnantes han formado su base. La verdad es que si el catolicismo nada ha perdido con la apostasía del galante ex-canónigo, el metodismo poco ganará como poco ganan cuantos cultos admita en su seno á los que vienen de otras creencias, pues raras veces la convicción sería y profunda, ajena á intereses de mejor ó peor ley, inspiran estas belleidades de la conciencia.

El Gobierno ha tomado una resolución que, si se cumple sin sutilezas, le será muy útil. La sociedad llamada de *Veteranos de las batallas de la Independencia*, de la que es presidente el general Menotti, diputado é hijo de Garibaldi, se propuso formar batallones de *Alumnos voluntarios*, educándolos á la vida militar; pero como esta institución, que formaba un ejército no reconocido ni dependiente del Estado, y bajo la dirección de una sociedad que en su mayor parte se compone de republicanos, podría, en momento determinado, ser una muy seria dificultad para la monarquía; el Ministerio, por medio de la *Gaceta Oficial*, ha manifestado que no consiente ni tolera tales batallones, y al efecto, ha mandado instrucciones á los prefectos de las provincias. No obstante (y ea honor de la verdad), debo notar que en la fiesta de ayer los *Alumnos*, si bien vestidos de paisano y sin armas, concurren á la conmemoración mandados por veteranos, también vestidos de paisano, pero bien conocidos por el grado que tenían en el ejército y por sus principios políticos.

Hace días volvió á esta de su breve excursión en la alta Italia nuestro apreciable representante cerca del rey de Italia Sr. del Maza, el cual cediendo á las reiteradas instancias del eminente juriconsulto y ministro de Negocios extranjeros Sr. Mancini, irá el domingo próximo á Nápoles invitado por é en el magnífico palacio real de Capodimonte, puesto por el rey á disposición del Sr. Mancini para atender al restablecimiento de su salud. Esta distinción que merece nuestro ministro es una nueva prueba de las muchas que ya tiene del afecto y alta consideración que aquí merece; y que redan á un beneficio del país que tan dignamente representa.

El Corresponsal.

CÓRTESES

SENADO.

Extracto de la sesión del 29 de Setiembre de 1881

Abierta la sesión á las dos y treinta y cinco minutos bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Al comenzarse la sesión, extraordinaria concurrencia en los escaños y en las tribunas. Muchos senadores visten de frac. Los militares, de gran uniforme.

En el banco azul, los señores ministros de Marina y de la Guerra. Dióse cuenta del despacho ordinario.

Entrando en el órden del día se leen varios dictámenes de la comisión de actas y exámen de candidaturas proponiendo la admisión de algunos señores senadores.

Sin discusión son aprobados.

Prestan juramento los señores senadores admitidos: Abascal, La Fuente, Alcazar, Suarez Inclán, Malquer, Gallostra, Ramirez Carmona, Caro y Cárdenas, Sanz y Pose, Moreno Benitez, Parra (don Escolástico), conde de la Almira, Arias y Giner, general Rey, general Serrano Bedoya, duque de Tetuan, Montejo y Robledo, duque de Almodovar del Valle, general Sanz, conde de Torre Mata, Ulloa y Rey, marqués de Asprillas, Ballesteros, duque de Baena, marqués de Almazora, Palau de Mesa, Hernandez de la Rúa, marqués de San Gregorio, Magaz, Montero Ríos (D. José), Fernandez y Gonzalez (D. Francisco), Urquijo (D. Juan Manuel), Ayneio, general Pieltan, Hombre (D. Segundo), Beranger, Garcia Martinez, general Gonzalez Iscar, Martin Murga, Alvarez (D. Manuel María), marqués de Villamarina, conde de Villardompardo, Garcia Rizo, Aróstegui, Hernandez Amores, Sanchez Arjona, conde de Sepúlveda, Mansi (don Pedro Nolasco), Pase y Delgado, marqués del Pazo de la Merced, marqués de Castro Serna, Diaz Quijano, Rios Rosas (D. Francisco), Gargallo, Boada, general Acebedo, duque de Hornachuelos, Alcalá Zamora, Sanchez Mora, Romero Giron, Chacon y Gomez, Moncasi y Castell, Barroeta, Leon Romero, Mosquera, general Burgos, vizconde de Campo Grande, general Tassara (D. Carlos), España, Gonzalez Español, Calzada, Ortiz de Pinedo, general Bildrich, Jimenez Cuenca, Viñas y Vitoria, Semprun, marqués de Santa Cruz de Aguirre, Requejo de Linares, Meana y Zorrilla, viceministro Valcárcel, Saavedra Balgoma y Palayo Cuesta.

Se procede al nombramiento de los cuatro secretarios, resultando elegidos los Sres. Abascal para secretario primero por 87 votos; marqués de Monsalud para segundo por 88; Fuente Alcázar para tercero por 88, y conde de la Romana para cuarto por 86.

El señor Presidente declara que queda definitivamente constituido el Senado.

Y acto seguido pronuncia el siguiente discurso:

Señores senadores: Práctica constante ha sido al declararse constituido al Senado, que su presidente haya dirigido la palabra á los señores senadores. Yo no puedo interrumpir esa práctica, y me veo obligado á dirigiros hoy la mía, empezando por saludar atenta y cortésmente á todos los señores senadores. Grande ha sido para mí la honra que he recibido en el término de mi carrera, y que me ha dispensado S. M. el rey al nombrarme presidente del Senado.

Al ocupar este puesto, ha venido á mi memoria un recuerdo que ha hecho aumentar el valor ines-

timable que en si tiene y el honor que había recibido con ello.

Hace años que ocupaba este puesto en época memorable de nuestra historia contemporánea, y por largo tiempo, un denodado y valiente general, al cual me unían estrechos vínculos de familia, y que después de haber prestado grandes servicios a su patria, vino a morir heroicamente en el campo de batalla en el momento de conseguir una señalada victoria con solo la bandera de la libertad, y en la esperanza que tenía de que, triunfando esa bandera, había de llegar bien pronto el restablecimiento de la monarquía constitucional, y la vuelta de S. M. el rey D. Alfonso XII al trono de sus mayores.

Si no he traído a la memoria, señores senadores, el nombre del marqués del Duero, por un sentimiento del corazón, es porque creo que ese nombre despertará en todos vosotros grandes simpatías, porque identificado yo con él en principios y en ideas, tenéis la mayor garantía de que en este puesto he de ser el guardador de las prerogativas y de los derechos de todos los señores senadores. Contad, pues, señores senadores, con que todos vuestros derechos serán respetados; contad con que, amante ardiente de la libertad de la tribuna, tendréis toda la que permita el último límite del reglamento del Senado, al cual debo prestar acatamiento.

Si no tengo el saber y la rara inteligencia que habeis reconocido en mi ilustré e inmediato antecesor, espero que no me habeis de negar la rectitud de mis deseos y la más completa imparcialidad en todas mis resoluciones.

Otra esperanza, señores, alimento también en la confianza que me inspira el conocimiento profundo que tengo del espíritu y las condiciones de esta alta Cámara, a la cual hace muchos años tengo la honra de pertenecer: se muy bien que en medio de los más animados debates se ha de encontrar de parte de todos los señores senadores la sabiduría, la prudencia y el patriotismo.

Con esto, señores senadores, cuento para que este Senado en esta legislatura pueda contribuir poderosamente con el actual Congreso de diputados a que puedan proclamarse como leyes los importantes proyectos que debe presentar el Gobierno de S. M., y espero también que en esta legislatura tengamos tiempo de discutir detenidamente todas las importantes leyes que afectan a la gestión de la Hacienda pública, y que son los presupuestos del Estado.

De esta manera, señores senadores, el Senado llenará su alta misión, y cada día será más digno de la consideración de la nación española, y yo me consideraré feliz si por el modo con que dirija la discusión consigo el fin el aplauso, la estimación y las simpatías de todos los señores senadores. (Bien, muy bien.)

El Sr. Maluquer, secretario de la comisión permanente y de actas, lee los dictámenes relativos a la elección en varias provincias.

Se declara urgente la discusión de los mismos. Presta juramento el Sr. Moreno Nieto.

El señor Presidente: Orden del día para mañana, discusión de los dictámenes pendientes y sorteo de secciones.

Se levanta la sesión.

Eran las cuatro y cuarto.

CONGRESO

Extracto de la sesión del 29 Setiembre 1881

Abierta a las dos menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera, leyó el acta de la sesión anterior la cual fué aprobada.

(Largo rato el timbre eléctrico de la presidencia avisa que es hora de comenzar; pero los diputados permanecen en corrillos en el salón de conferencias. El Sr. Ortiz de Zárate es uno de los primeros que entran y toman asiento, no obstante ser contrario al sistema parlamentario. En el banco azul no hay ningún ministro.)

Se da cuenta del despacho ordinario y se lee un dictamen de la comisión de actas.

Los señores Daban y Bonanza presentan documentos relativos a las elecciones.

El Sr. Bugallal suplica al señor ministro de la Gobernación se sirva reevertir cuanto antes el expediente relativo a la suspensión de los ayuntamientos de Vegamar y Bayona, en los cuales ha informado ya en favor de la reposición el Consejo de Estado.

El Sr. Ortiz de Zárate presenta algunos documentos electorales.

Orden del día: Sin discusión fueron aprobados los dictámenes de la comisión de actas de los distritos de Puerto Rico y Balears.

Se leyó el dictamen de la comisión declarando incapacitado para ejercer el cargo de diputado al que lo es electo por Algeciras, Sr. González de la Vega, y fué aprobado sin discusión.

El señor Presidente: No habiendo ningún otro asunto pendiente y estando la comisión de actas extendiendo algunos dictámenes, a fin de que se terminen y queden sobre la mesa, se suspende la sesión por media hora.

Eran las dos.

Reanudada la sesión a las dos y media, se leyeron varios dictámenes de la comisión de actas.

(El señor Romero Robledo entra en el salón y ocupa su asiento.)

Se leyó un dictamen sobre el distrito de Jaen pidiendo su aprobación y que se puse a los tribunales el tanto de culpa contra el presidente del colegio electoral de Villar del Arzobispo, y se levantó la sesión. Eran las tres menos cuarto.

EXTRANJERO

El Innes se verificó en París la segunda reunión de los diputados de la extrema izquierda, bajo la presidencia, también, de Mr. Louis Blanc, pero la concurrencia fué muy exigua. Diez y seis representantes del país componían la tan anunciada conferencia, en la cual se dió lectura del acta referente a la entrevista que los cinco delegados tu-

vieron el sábado anterior con el presidente del Gabinete. Dicho documento se publicará en los periódicos.

Es probable que dado el corto número de diputados que se reunieron, nada se haya acordado respecto del proyecto de dar a la Francia un manifiesto. Indudablemente esta cuestión ha debido quedar aplazada.

Anteayer mañana se reunió en Consejo el Gabinete, y como es natural, se ocupó entre otras cosas de la actitud en que se había colocado el grupo de diputados de la extrema izquierda. Prevalciendo la opinión de que el Gobierno debía rechazar toda petición que tuviera por objeto pretender la convocación anticipada de las Cámaras. La fecha de su apertura la determinará el presidente de la república.

La prensa intransigente redobla sus implacables ataques entre Mr. Farre, ministro de la Guerra, y principalmente Mr. Rochefort le dirige todo género de cargos y censuras, empleando para ello muy cerca de cuatro columnas.

En cambio, el expresado general encuentra defensores, donde seguramente no hubiera creído hallarlos. Mr. J. J. Weir ha publicado en el Figaro un artículo titulado Apología del general Farre. En el cual, después de hacer la historia de todas las contradicciones en que ha incurrido el Consejo de ministros desde que estalló la guerra en Túnez, concluye diciendo:

«Pero no ha sucedido todo esto por culpa del general Farre. Mas responsabilidad tienen aún sus compañeros de Gabinete.

Es necesario que la nación francesa se convenza de que los acontecimientos de 1870 no la han aleccionado lo bastante para saber que una guerra cuando no ha sido bien concebida en el terreno de la política, no puede en manera alguna estar bien preparada y dirigida por el elemento militar.

Y que proyectos políticos tenían nuestros ministros sobre Túnez cuando constituyeron Gabinete en 20 de Setiembre de 1880? No tenían ninguno. Se han lanzado en esta guerra sin preverla y deseada. Sólo para entretenimiento de un cónsul general, joven y ansioso de gloria. Si en su lugar hubiéramos tenido en Túnez un cónsul anciano y aficionado al reposo, la paz no se habría probablemente turbado.

Verdaderamente el general Farre no tiene la culpa de lo que sucede. Si Roou hubiese estado en su lugar, ó Palmerston, ó Louvois, ó Soult, hubieran hecho lo mismo.»

El Gobierno, que comprende las interpelaciones que ha de dirigirse la impaciencia de algunos diputados, despliega en estos momentos la mayor actividad para dominar la insurrección tunecina y el ministro de la Guerra ha dirigido al general Saussier varios despachos apremiantes, ordenándole que diese principio a las operaciones y que marchase inmediatamente sobre Kerouan. Pero los caminos están impracticables, el termómetro marca aún 23 grados, y en tales condiciones las marchas serian lentas, penosas, ocasionadas a enfermedades y peligrosas en muchas ocasiones.

El general en jefe, en vista de estas razones, ha contestado al ministro de la Guerra que, bajo su responsabilidad, se reservaba el derecho de empezar las operaciones cuando creyese llegado el momento oportuno.

Es por lo tanto probable, que no comience la verdadera campaña hasta mediados del próximo Octubre.

Mientras tanto siguen las correrías de los insurgentes, los robos, los saqueos y los incendios. Ocurren diariamente escaramuzas ó combates más ó menos sangrientos, pero sin más resultado que producir terribles bajas en las filas de ambos ejércitos contendientes.

Segun anuncia el Politik, de Praga, a petición de los gabinetes de Berlín y de San Petersburgo, dentro de breves días deliberarán dos delegados de los ministerios de Justicia húngaro y austriaco, sobre las medidas internacionales que hay que tomar contra el partido de la revolución social. Las proposiciones que se adopten en esta conferencia servirán de base a los convenios internacionales que deban establecerse.

El Lloyd de Pesth, del 25 del corriente, publica un artículo en el que se opone a las medidas que hayan podido convenir los ministros de Justicia húngaro y austriaco, con objeto de llegar a una inteligencia internacional contra el socialismo. El periódico húngaro declara que el baron de Haymerlé no debe iniciarse en semejante cuestión, ante los desastros manifestados en Dantzig.

La publicación de los despachos relativos a la entrevista de Dantzig, de que el telegrafo ha dado cuenta, ha causado gran sensación en Austria-Hungría. Segun escriben de Praga a la Correspondencia política de Viena, el tribunal criminal de Pesth, a instancia del ministerio público, ha procedido en la redacción del Eggertertes, periódico que publicó dichos despachos, a un registro minucioso, en virtud de lo que dispone el Código penal respecto a la violación del secreto de las cartas y despachos telegráficos.

El redactor Mr. Czavalsky declaró que no hacía uso de su derecho de inmunidad como diputado en el Reichstag, y entregó al juez el manuscrito de los dos despachos en cuestión. El Eggertertes se ampara en la ley húngara sobre la prensa, la cual no prohíbe taxativamente la reproducción exacta de documentos oficiales.

Aun cuando la Correspondencia Política de Viena confiesa la autenticidad del despacho, en el cual Mr. de Giers afirma que el czar y el emperador de Alemania están de acuerdo en la necesidad de combatir el socialismo, el corresponsal en San Petersburgo del periódico vienés desmiente la noticia de que en la entrevista de Dantzig se haya tratado de las medidas que han de adoptarse contra las intrigas del partido socialista. El Gobierno ruso, añade dicho corresponsal, no ha dado ningún paso en este sentido ni antes ni después de la entrevista de Dantzig.

En el Afghanistan ha habido el jueves 23 una encarnizada batalla entre las tropas del emir Abdurrahman y las mandadas por Ayub-Khan, a tres millas de Candahar, en el camino de Herat. Dos regimientos de Ayub-Khan se pasaron al enemigo, lo cual decidió la victoria en favor de Abdurrahman. Ayub Khan y sus sirdars huyeron a Herat, abandonando sus cañones y bagajes.

Las pérdidas fueron grandes por una y otra parte. Abdurrahman tuvo 40 ó 50 muertos y otros tantos heridos, y Ayub Khan 250 muertos, cayendo en poder del vencedor las tiendas, los bagajes y 14 cañones.

Candahar abrió sus puertas y fueron saqueados en parte sus bazares. Al día siguiente fueron también entregadas al saqueo las aldeas vecinas a la ciudad en castigo de haberse unido a Ayub Khan sus habitantes.

Abdurrahman pensaba marchar a Herat a los tres ó cuatro días, dejando de gobernador en Candahar a Shams-ud-Din ó a Mohamed-Yosub-Khan.

La situación del Perú se presenta más y más sombría. Montoneras numerosas, al mando de un jefe astuto y valiente como el general pierolista Cáceres, se encuentran de este lado de la sierra atisbando el instante en que nuestras tropas abandonen a Lima para caer sobre esa ciudad y dar en tierra con el flamante Gobierno de García Calderón, que como lo hemos dicho en diversas ocasiones, carece de todo prestigio.

Es cierto que el Congreso reunido en Chorrillos confirmó el nombramiento de García Calderón para presidente de la república, pero no es menos cierto que esta determinación no ha suentado en nada el prestigio de su Gobierno.

Mientras tanto, el mismo Congreso le ha autorizado para entrar en negociaciones de paz con Chile, ajustando previamente segun se dice un armisticio basado en la desocupación de Lima por nuestras tropas.

Facil es suponer lo que ocurrirá si a tal pretensión accediera aquel Gobierno. Las escenas de sangre y destrucción del 16 de Enero del corriente año se repetirían en grado superlativo.

¿Quién podría detener entonces a un populacho ignorante, hambriento y sanguinario como el de Lima y Callao? ¿Serían las tropas de García Calderón? Aparte de su escasísimo número, la circunscripción de haberse pasado una buena parte de ellas al enemigo en cuanto le avistarán, nos da una prueba patente de su fidelidad. ¿Serían las montoneras que manda Cáceres? Pero si la gente que las forma es peor todavía que la que obedece al Gobierno de la Magdalena.

La perspectiva en caso del retiro de las tropas es, pues, muy tranquilizadora para los habitantes de Lima. Y ellos así parecen comprenderlo, pues las últimas noticias nos dicen que comenzaban a emigrar al Callao para embarcarse con dirección al extranjero los que tienen recursos y para hacerlo en caso necesario en los buques en la rada.

Algo parecido a lo que se teme en Lima ha sucedido en el feroz valle del Cañete. Los negros y zambos alzados han pagado fuego a casi todas las haciendas y caseríos reduciendo a cenizas los edificios, maquinarias, plantas, etc. etc.

Los habitantes, incluso los infelices chinos han tenido que huir porque todos e ellos temían ser ultimados una vez que se retirasen nuestras tropas.

DESPACHOS.

AGENCIA PAPA.

Tolon 29.—Ayer noche estuvo a punto de irse a pique en este puerto la fragata acorazada francesa Thies a consecuencia de haberse abierto una toma de agua que se olvidó cerrar a tiempo.

Enseguida se prestaron auxilios consiguiéndose evitar una catástrofe.

Este desdicho en un buque de guerra es vivamente comentado.

Moscú 29.—Ayer se consiguió dominar el incendio.

Las pérdidas del Bazar que ha quedado completamente destruido se calcula en dos millones y medio de rublos.

El edificio y las mercancías estaban aseguradas.

Dublin 29.—Los obispos católicos de Irlanda celebraron ayer una reunión para tratar de varios asuntos relativos a los intereses del pueblo.

La reunión terminó declarándose que la ley agraria votada recientemente por el Parlamento es un gran bien para los terratenientes.

Washington 29.—Ha sido denunciado un complot que tenía por objeto asesinar al nuevo presidente de los Estados Unidos Sr. Arthur.

Nueva-York 29.—El vapor Anchoria ha abordado en alta mar a otro vapor cuyo nombre se ignora.

El último se fué inmediatamente a pique pereciendo todas las personas que iban en él.

Los periódicos de Nueva-York publican noticias de la Habana diciendo que el capitán general de Cuba ha suprimido tres periódicos: uno cooperador y dos autonomistas. Añaden que dos redactores han sido enviados a España.

La Agencia Fabra no ha recibido ninguna telegrama directa de la Habana confirmando esta noticia dada por la prensa de Nueva-York, y por lo tanto no responde de su exactitud.

Paris 29 (12:30 L).—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, a 24 1/4. Idem exterior, 26.

Punta de Gales 27.—Ha llegado el vapor correo del marqués de Campo, Leon XIII, y sale sin novedad para España.

Aden 28.—Ha pasado el vapor correo, del marqués de Campo, Asia, para la Península sin novedad.

Paris 29.—Segun noticias de Túnez, hasta la semana que viene no es probable que puedan empezar las operaciones en grande escala los franceses contra los insurrectos tunecinos.

El tiempo sigue siendo caluroso y los generales franceses creen prudente esperar que mejore la temperatura y que lleguen todos los refuerzos que se envían desde Francia.

Hay han desembarcado nuevas tropas. Hasta la semana próxima no se acordará fijamente el día de la reunión de las Cámaras francesas.

Se sabe que Abu-Hamama ha repetido sus tentativas para hacer una incursión, pasado el Tafilela, pero hasta ahora no ha podido conseguir su objeto.

Los partes oficiales dicen que la situación de

los insurrectos del Sur de la Argelia sigue siendo difícil a causa de la falta de viveres.

Lisboa 29.—El presidente del Consejo de ministros está restablecido de su enfermedad.

Hoy ha anclado en el Tajo una escuadrilla austriaca compuesta de la corbeta Fasana y dos barcos torpedos.

Paris 29.—Bolsa: Fondos franceses: el 3 por 100, 84 00.

El 5 por 100, 44 20.

Fondos españoles: 3 por 100 interior, 24 1/4.

Idem exterior, 26 5/16.

Deuda amortizable exterior, 46 5/18.

Obligaciones de Cuba, 54 1/25.

Consolidados ingleses, 99 3/8.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 24 9/16.

Idem exterior, 26 3/32.

Deuda amortizable exterior, 47 7/16.

Obligaciones de Cuba, 54 1/87.

Paris 29.—Segun opinion del Sr. Alberto Grevy, manifestada a varios corresponsales con quienes ha tenido ocasion de hablar, nunca ha estado la Argelia más tranquila que ahora.

Añade que Abu-Hamama es un bandido y no un jefe serio, capaz de atraer a las tribus, y por tanto está reducido a la impotencia.

Argel 29.—Se espera un buen resultado de las negociaciones entabladas con Sisslim-Bajá, para que éste se someta por completo a las autoridades francesas.

El cherif de Vazan, que goza de gran prestigio entre los musulmanes, ha intervenido para obtener la sumisión de aquel jefe insurrecto.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador y el juez de primera instancia de Murcia.

GUERRA.—Real orden disponiendo que D. José García Alvarez sea dado de baja en el ejército.

RECEPCION EN PALACIO

Brillante fué bajo todos conceptos la recepción celebrada en el régio alcázar, en honor de los distinguidos miembros del congreso de Americanistas.

Momentos antes de las nueve de la noche los régios salones comenzaron a poblarse de un número con curso de americanistas, los cuales eran recibidos en nombre de S. M. por los señores duque de Sexto, marqués de Santa Cruz, conde de Sepúlveda y algunos otros altos dignatarios.

Reuníanse, a medida que iban llegando los invitados, en el magnífico salón de tapices, donde se hallaban luciendo riquísimos trajes las señoras marquesas de Santa Cruz, condesa de Superanda, duquesa de Híjar, marquesa de Calderon y del Remedio y condesa de Daun.

Asimismo formaban parte de la tertulia en el indicado salón los ministros de la Corona, excepto el del de Marina, los generales Echagüe, Terreros y Cordova, el coronel Avial y los gentiles-hombres de servicio.

Los salones ofrecían un aspecto grandioso, pues a las galas propias que reúnen, añádase una iluminación espléndida y una animación propia de las grandes solemnidades.

A la hora indicada, la real familia presentóse a los invitados, quienes tributaron a S. M. grandes muestras de gratitud y reconocimiento.

S. M. el rey vestía de frac con chaleco blanco, sin mas insignias que la del Toison en el ojal del frac y la placa de Carlos III.

Su augusta esposa la reina doña Cristina lucía un precioso traje color crema con anchas cintas bordadas. Adornaba su cuello una cinta azul, de la que pendía una riquísima cruz de brillantes, y su pecho y su cabeza delicadas flores combinadas con joyas de brillantes.

S. A. la infanta Isabel llevaba un elegantísimo y rico traje de granadina con chabqueta de raso granate; un medallón de brillantes pendientes de cinta roja y un hermoso peto de flores y alhajas de gran valor.

Las bellísimas infantas doña Paz y doña Eulalia, vestían faja azul con adornos gris brochado, luciendo además flores y joyas.

Mientras S. M. y A. A. hablaban familiarmente con algunos americanistas extranjeros y nacionales que a la recepción acudieron, examinaban otros los tapices de Jordán, las preciosas porcelanas del Buen Retiro y los frescos de Maella, que adornan la habitación que fué, no hace mucho tiempo, estudio de S. A. la infanta doña Isabel.

El duque de Veragua y el Sr. Fernandez Duro tuvieron la honra de presentar a las personas reales a todos aquellos señores que por vez primera tenían la fortuna de ser recibidos en palacio.

Siendo la América la causa ocasional que motivaba la fiesta, lógico era que los representantes americanos fueran los más distinguidos; y aun cuando lo más lógico no siempre es lo que sucede, hay que confesar que por esta vez la lógica y la marcha de los sucesos han ido de acuerdo, y bien pueden decirlo los Sres. Cardozo, de Chile, y Varela, de la república Argentina, objeto con otros compatriotas suyos, de marcadas muestras de distinción por parte de D. Alfonso, hasta el punto de comentarse por algunos las frases cambiadas en estas conversaciones.

S. M. la reina conversó algunos instantes con los ilustrados sacerdotes que forman parte del congreso, quienes tuvieron ocasion de conocer que es católica sin fanatismo, virtuosa sin afectación, noble sin orgullo y muy ilustrada.

En una palabra: los reyes y las infantas cautivaron a todos por sus esquisitas cualidades y grande en elegancia y fueron admirados por su modestia.

Antes de las once se abrió a los concurrentes el comedor de diario, donde fué servido un espléndido lunch. La música de alabarderos amenizó con sus acordes toda la velada, que se prolongó hasta las doce, hora en que S. M. se retiraron a sus habitaciones.

Indudablemente la fiesta de anoche ha debido dejar grata impresión en los delegados extranjeros que a nuestro país han acudido.

NOTICIAS

Ayer se celebró en el gran salón del Conservatorio, el banquete de los socios del congreso de Americanistas.

Brillante y espléndido fué en verdad, reinando fraternal armonía entre los concurrentes.

A los postres se pronunciaron elocuentes y entusiastas brindis, siendo todos muy aplaudidos.

Los extranjeros han pronunciado frases muy halagüosas en favor de nuestro joven rey y de España, mostrando gran entusiasmo en sus brindis, al par que sentimiento por la próxima separación.

El señor ministro de Fomento, tan inspirado y elocuente como de costumbre, arrancó nutridos aplausos a los comensales.

También se expresó de una manera admirable el representante venezolano Sr. Varela, quien pronunció sus elogios en favor de los representantes españoles, asegurando no olvidar nunca pruebas de afecto como las que ha recibido en nuestro país.

El príncipe de Gortschacoff, el representante del Brasil, Mr. Pamps y otros cuyos nombres no recordamos, brindaron también, refiriéndose poco después de las diez y media.

Nos han informado que ayer a las tres de la tarde dos jóvenes de 14 a 15 años, se trabaron de palabras en la plaza de Bilbao, y luego sacaron sus correspondientes navajas con las cuales se hubieron indudablemente herido, a no intervenir varias personas que pasaban por la costanilla de Capuchinos en aquel momento.

Antes de ahora hemos indicado la necesidad de que en aquella plaza se estableciera una pareja de orden público ó guardia municipal. Reunése allí una falange de mozos de 14 a 16 años que convierta la calle ó la plaza en circo taurino y el enverjado en barrera. Semejantes juegos interrumpen la circulación y más de una vez han ocasionado disgustos, pues al huir los lidiadores de la improvisada fiera, saltan por el enverjado atropellando a los que transitan y conmoviendo las columnas en los tramos les apoyan.

Anoche le hurtaron a un caballero, en el momento de subir al tranvía, en la fuente de Cibele, un magnífico reloj de oro siendo capturado el ladrador, pero no la alhaja, que debió entregarse a alguno de sus cofrades.

El célebre criminal Castrola ha sido muerto por la Guardia civil en el día de ayer, en el término de Urda, segun telegrama del gobernador de Ciudad-Real.

Anoche, a las once y cuarto, se declaró un pequeño incendio en la tienda de ultramarinos del núm. 3 de la calle de Preciados por la parte de la medianería, que fué sofocado a los pocos momentos, sin pérdidas de importancia.

El fuego se hallaba latente en uno de los pies derechos y levantó llama al romperse la medianería. El servicio de incendios se presentó instantáneamente, así como las autoridades.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: «Oviedo 29 (9 n).—Esta noche se ha verificado la inauguración del hospital provincial de esta capital, con asistencia del prelado, autoridades, corporaciones y tribunales civiles. El acto ha sido solemnisimo, habiendo anunciado en nombre del monarca que las obras del asilo quedaban bajo el protectorado de la princesa de Asturias. El presidente de la diputación dió gracias a nombre de la corporación por la honra que S. M. la dispensaba.»

Segun participa el gobernador de Guipúzcoa, ayer se ha verificado la votación de mesas para la elección municipal de Tolosa, habiendo obtenido el triunfo los adictos.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado a 26 5/10 al contado y fin de mes; 26 7/10 al próximo; subvenciones a 52 3/8; amortizable a 47 5/10. Dinero.

Anoche salieron para Sevilla los empresarios de la plaza de toros de Madrid Sres. Hidalgo y Menéndez de la Vega, con objeto de comprar ganado para la temporada próxima.

Para solemnizar los días de la princesa de Asturias, S. M. se ha servido mandar que por la intendencia de la Real Casa se entreguen al gobernador de la provincia 8.500 pesetas para que fuesen distribuidas a los asilos de Beneficencia.

La distribución hecha fué la siguiente: Sociedad protectora de los niños, 500 pesetas.—Hospital de Niños de Jesús, 500.—Niños asilados de San Bernardino, 500.—Talleres de San José (de niños y niñas), 500.—Asilo de niñas de la Divina Pastora, 500.—Idem del Niño Jesús (de niños), 500.—Escuelas católicas de niños y niñas, 500.—Asilo de San Blas (de niñas), 500.—Idem de hermanitos del Sagrado Corazón de Jesús, 500.—Casa de misericordia de San Alfonso, para ropas de niños y niñas externos, 500.—Idem de Santa Isabel, para id. id. id., 500.—Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Don Pedro, 8, triplicado), id. id. id., 500.—Hospicio de los niños, 500.—Asilo de niñas de las Terciarias, 500.—Inclusa y colegio de la Paz, 500.—Para las cigarreras que están lactando a sus hijos, 4.000.

Total, 8.500 pesetas.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 29

ULTIMOS PRECIOS.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and CARRETERAS ABRIL. Values include 97.70, 98.00, 93.00, 98.50, 78.08, 99.60, 94.50.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and CORPORACIONES CIVILES. Values include 26.30, 26.4, 26.5, 26.6, 26.7, 26.8, 26.9, 27.0, 27.1, 27.2, 27.3, 27.4, 27.5, 27.6, 27.7, 27.8, 27.9, 28.0, 28.1, 28.2, 28.3, 28.4, 28.5, 28.6, 28.7, 28.8, 28.9, 29.0, 29.1, 29.2, 29.3, 29.4, 29.5, 29.6, 29.7, 29.8, 29.9, 30.0.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO. Values include 436.00, 413.00, 402.35, 405.53, 409.50, 95.00, 466.00, 402.80, 97.50, 471.50.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO. Values include 436.00, 413.00, 402.35, 405.53, 409.50, 95.00, 466.00, 402.80, 97.50, 471.50.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO. Values include 436.00, 413.00, 402.35, 405.53, 409.50, 95.00, 466.00, 402.80, 97.50, 471.50.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO. Values include 436.00, 413.00, 402.35, 405.53, 409.50, 95.00, 466.00, 402.80, 97.50, 471.50.

Table with 2 columns: VALORES DEL ESTADO and BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO. Values include 436.00, 413.00, 402.35, 405.53,

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administración.	24	
Por corresponsales ó giro.	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	
PUERTO-RICO.—Semestre.	80	

CORRESPONSALES.
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.
Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La Moda Ilustrada es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figurines iluminados y grabados de trajes de señora y niños, con exclusión de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; La Moda Ilustrada es el periódico indispensable á todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar á sus hijas buena instruccion, y acostumarlas, sin sentir, al trabajo. Las infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, amenos é instructivos artículos, hacen que La Moda Ilustrada sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La Moda Ilustrada es el único periódico que da los patrones cortados á la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba á otro periódico que no sea La Moda Ilustrada.

Por otra parte, La Moda Ilustrada es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que La Moda Ilustrada vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del publico tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un número de muestra, quien á vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicos.

Precios de suscripcion en España y Portugal

- 1.ª edición, trimestre 3 pesetas, semestre 4, año 25.
 - 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 48.
 - 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 44.
 - 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.
- El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.
- La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUVITAS con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas y tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Morano y Caja (Alesá, 28)

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECIADO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.
Se halla de venta en la librería de Fé.
Carrera de San Jerónimo

José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros novedad.
Tasmatrevo, 51, tienda.

GABINETE CIENTIFICO

MAGNETISMO Y SONAMELISMO
Consultas los dias no feriados, de 4 á 4.

LICRO LIMA

Tasmatrevo, 5, bajo.

LA HIGIENICA

FABRICA DE CUBOS
Inmensa surtido de 6 á 200 rs.
Plaza de Colón, 4, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantillas metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.
Gran surtido á precios económicos.
Carrera de San Jerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentos, negocios de ferro-carreles y toda clase de consultas jurídicas Domicilio, Soldado, 47.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA
Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA y FRIAS
Cuarta edición.—Precio 4 rs.
Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 6, piso 4.ª, derecha.

FLORES Y NATAS DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.
Plaza de Colón, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.
Salobitón legítimo de Viena.
Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calixto para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLOMIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA DE S. M.ª

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguinos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empaquetar 10 y 20 id.—Orificar, de 20 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 24, Tavor, 24.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PÉRRILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BOBRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS ÁGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BOBRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

¡N PADEZCAN TOS!

Procurense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDRÉU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja.

Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAFELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al azafateo que se ve privado de dormir.—Véanse los prospectos que se dan gratis.

IMPRENTA

DE

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.
Precios sumamente arreglados.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 502

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítere, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, Baileta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en el Fuentecastellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Uso y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un map detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA GUBERNA

POR

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.
En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuantos de salon, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente al verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,

CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORBRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRAVEDES MATEO SACASTA

ESCRITA POR

CARLOS MARFA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.
Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administración, calle de la Hadera, 14, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martín, Lopez, Pávil-Baileta, Durán y Fé.